

2024年高考 今起网上报名

10月31日至11月5日
办理现场确认

本报讯（记者陈士奇）我省2024年普通高考今日开始网上报名了，申请报名参加高考的所有人员（包括保送生，“强基计划”，高水平运动队招生，运动训练、武术与民族传统体育专业招生，残疾考生单独招生，职业教师班，少年班等）须登录福建省教育考试院网站（www.eeafj.cn）“数字服务大厅—高考高招—高考考生报名系统”，进行网上账号注册、报名及缴费，网上报名截至10月30日，逾期不予网上报名。

普通高考报名包括“网上报名”和“现场确认”两个阶段，现场确认时间为10月31日至11月5日，我市设有133个现场确认点。网上报名后，考生应持报名所需材料到本人所选择的确认点进行现场确认，认真阅读报名确认点打印的《2024年福建省普通高等学校招生考试报名表》上的所有信息，核对确认无误后签名，非报考人员本人不得代签。报考人员签名一经确认，所有报名信息不得更改。由于报考人员个人原因，导致信息错误、账号和密码被盗，信息泄露、志愿被冒充填报或修改等后果，责任由考生本人自负。

现场确认时，考生须提交本人户口簿、有效居民身份证、学籍和实际就读证明等相关报名材料原件和复印件，供现场确认工作人员核对查验。2024年应届毕业生须提交毕业学籍花名册（须经学籍主管的教育或人社行政部门审定并加盖学籍专用章）和实际就读证明（须经报考人员所在学校审定、校长签字并加盖学校公章）。往届毕业生须提交高中阶段学习的学校毕业证书。同等学力人员须提交初中毕业证书等相关证明材料。需要以父母工作调动、人才引进、驻军部队现役军人（含文职人员）身份报考的人员，须同时提供父母一方的身份证明材料。库区移民身份由当地教育部门协调库区管理部门核查。属投靠父母一方的报考人员，须同时提交被投靠人户口簿和身份证。随迁子女还须同时提交父母一方在闽从业经历证明材料，其中缴交社会保险费或纳税的由教育部门汇总名单后交由当地人社、税务等部门核查。在我省定居的外国侨民，须同时提交由公安机关签发的中华人民共和国外国人永久居留身份证。



联合主办

泉州市教育局 泉州晚报社

校地合作共建 助力乡村振兴

本报讯（通讯员陈诺言 记者陈森森）为更好发挥高校助力乡村振兴的智力优势，凝聚推进乡村振兴的强劲合力，10月22日，泉州纺织服装职业学院与永春县达埔镇达山村举行乡村振兴校地合作签约仪式。活动现场，主办方还为泉州纺织服装职业学院乡村振兴服务站和该校大学生社会实践基地揭牌。

未来，校地双方将本着“资源共享、优势互补、共同发展”的原则，重点围绕乡村产业振兴、乡村规划设计、农村人才培养、乡村旅游、乡村文化建设、乡村组织建设、大学生社会实践等领域创新性地开展工作。泉州纺织服装职业学院党委书记涂雷夷表示：“我校将充分发挥人才培养、科技研发、决策咨询、文化传承以及创新创业等方面的优势，努力打造一批乡村振兴实践典型案例，为达山村的乡村振兴赋能。”达山村党支部书记郑东生也表示，该村将充分借助校地共建“强引擎”作用，促进落地一批共建、共赢、共享项目，助推乡村发展提质升级“加速度”。

校地合作有利于推动当地产业发展，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供有力的智力支持和人才支撑。本次活动旨在搭建人才集聚平台、创业平台、产业互助平台，吸引更多大学生返乡就业创业，吸引更多高校优质人才资源向农村基层一线流动，促进乡村振兴各领域人才规模不断壮大、素质稳步提升、结构持续优化。

小区自筹阅览室 退休教师热心公益

本报讯（记者谢伟端）在洛江区有一位老教师退休后在小区发挥余热，热心服务邻里，为小区的和谐文明贡献力量。

已退休15年的戴植南老师是泉州师院的教师，曾先后获得泉州市先进教育者、泉州市劳动模范、福建省先进班主任等称号。戴植南积极投身小区业委会和老协会的工作，小区业委会自筹资金，在小区建设健身房和阅览室，为居民提供免费休闲、锻炼场所。阅览室内的书架上摆满各类图书一万多册，深受大家的喜爱，该阅览室2020年被评为福建省全民阅读示范点。在小区阅览室，小学生举办朗诵比赛，老协会会员学唱歌，公益活动开展得有声有色。

应对小学“入学高峰”，“十四五”以来，我市教育项目扩容增量提质 新增基础教育学位14万多个



实施“1+3”学位 扩容工程

“十四五”以来，全市累计竣工投用教育项目229个，新增基础教育学位14万多个；尤其是今年秋季及时投用21个中小学新改扩建项目、新增学位2万多个，有效应对2023年小学新生入学高峰期。

针对区域人口发展趋势，我市聚焦群众关注、社会关切的学位不足短板，组织实施了泉州市教育惠民补短板专项行动，在中心市区和学位紧缺的城区、镇区科学规划布局学校，分年度实施学位扩容工程。

首先，提前谋划布局。通过收集整理近年来各县（市、区）常住人口数、在校生数、出生人口数，结合七普统计、人口流动、城市发展等因素，进行科学分析，实施“1+3”学位扩容工程，即一张教育建设项目清单，加上每年落地一批项目、开工建设一批项目，竣工投用一批项目，逐项逐校分析研判，以学位需求为导向，按照“一县一方案、一校一预案”要求，通过新区新建、老校改扩、挖潜增量等，精准施策，有效应对高峰。

其次，推动配建学校。按照市委、市政府中心市区一体化开发建设的部署，我市建立并实施教育用地联审联批和学校同步配套建设机制，中心市区公建配套学校与城市规划、设计、建设、验收、交付使用“五同步”，按15分钟生活圈对城市新区新建学校进行布局，无缝衔接，实现城市开发建设到哪里，学校就建到哪里，让老百姓能上家门口的好学校。

三是攻坚项目建设。对教育项目实行“三个一”管理机制，即统一调度、统一会商协调、统一跟踪督促，每年新增学位任务纳入市政府工作报告，推动项目加速落地、加快建设。

近几年，我市小学恰逢“入学高峰期”，招生压力加大，而出生率下降又导致幼儿园生源减少。面对这样的情况，我市如何应对？记者从市教育局了解到，我市着力扩容提质，“十四五”以来新增基础教育学位14万多个，及时调整幼儿园招生政策，并已着手谋划应对即将面临的初中入学高峰问题。

□本报记者 曾聪虹



提升教育质量保障“上好学”

面对小学迎“入学高峰期”，而幼儿园生源减少的现状，市教育局科学应变，紧扣“公平质量”，强化“三个保障”，不断满足老百姓对“有学上”到“上好学”的新期盼。

保障“有学上”。一方面扩容增量补学位，提前组织学位缺口摸底预测，“一地一校”制定应对措施，对有条件的、办学水平和群众认可度较高的学校，挖潜扩容增加优质学位。另一方面坚持义务教育免试就近入学，科学合理划定片区，完善公平的就近入学管理机制，依法保障适龄儿童少年接受义务教育的权利。

保障“上好学”。积极稳妥推进招生政策改革，在市直、县区属学位紧缺的小学，执行“六年一个学位”要求，给“学区房热”降温；在中心市区公办小学推进“单校片区+多校片区”相结合招生办法，让适龄儿童上家门口的好学校；在幼儿园生源减少时，及时调整政策，规定公办幼儿园有空余学位的，应积极向社会开放，招收附近居民子女入学，今年秋季市直、县（市、区）的一批公办示范幼儿园向社会公开补录，多措并举稳步推进教育质量，深入实施素质教育，积极培育、遴选和推广优秀教学模式、教学案例，组织开展“强质量、树品牌”教育教学开放展示交流活动，让学生在校内学足学好。

保障“好上学”。试点实施“小学入学一件事”网上招生服务改革，让“数据多跑路，群众少跑腿”，今年秋季，市直小学、石狮市、安溪县、德化县、台商投资区

的家长通过“闽政通一窗服务”等端口，在线一站式办理入学手续，让就学更便捷更阳光。坚持应人尽人、应融尽融，残疾儿童少年入学实行大片区招生，义务教育阶段普通中小学不得随意拒收片区内能够随班就读的残疾儿童少年，做到全覆盖、零拒绝。坚持“平等、融入、成才”理念，以居住证为主要依据，以公办学校为主接收随迁子女入学，有力保障全省规模最大的随迁子女接受义务教育。

下一步，教育部门还将积极应对老龄人口下降的趋势，坚持公平优先、兼顾效率原则，加快从扩充学位向提升教育质量转变，推进“全员、全过程、全方位育人”，办好每一所学校，教好每一名学生，让每一个家庭都能感受到教育的温度。

我市新增2所 省级示范性幼儿园

本报讯（记者曾聪虹）日前，省教育厅评选确认13所幼儿园为“福建省示范性幼儿园”，其中，我市2所幼儿园榜上有名，分别是丰泽区东海实验幼儿园、晋江市紫帽中心幼儿园。

省示范性幼儿园的评选，是根据《福建省示范性幼儿园评估办法（修订）》和《福建省示范性幼儿园评估标准（修订）》，在幼儿园自查并申报，以及县、市教育行政主管部门完成资格审查和评估申报的基础上，经省教育厅组织专家评估确认。

省教育厅要求，各地要加强对省级示范性幼儿园创建工作的组织领导，加大政策支持保障力度，不断扩大学前教育资源，推动区域学前教育普及普惠安全优质发展，满足人民群众对优质学前教育的需求。新确认的省级示范性幼儿园要落实立德树人，坚持科学保教，进一步加强内涵建设，积极开展帮扶工作，充分发挥示范引领作用，不断提高保教质量和办园水平，促进幼儿身心健康发展。

乡土课程润童心 普特融合育爱心

本报讯（记者陈森森 通讯员章小晶）近日，教育部公布全国第五批乡村温馨校园建设典型案例学校名单，我省有3所学校上榜，其中晋江市安海镇水头小学入选全国第五批乡村温馨校园建设典型案例学校名单，是我省唯一入选学校。

闽南童谣、簸箕画作、衍纸艺术、木板脸谱……在学校走廊、楼梯转角等校园每一处角落都蕴含着浓浓的闽南味道。安海镇水头小学通过丰富多彩的校园文体活动、多学科协同开展德育活动等方式，开展了图书漂流、闽南文化研学活动、衍纸创作比赛、文化体育艺术节等活动，推动乡土文化传承。

2016年安海镇依托该校成立特殊教育指导中心，进一步拓宽学校“以爱育爱”的办学之路。该校校长陈海峰表示：“特殊学生经过系统化训练，个人能力及班级适应性得到提高，有不少特殊学生能顺利转入普通中学随班学习。”

主题班会 增强爱粮意识

幼儿园小学开展“珍粮爱粮”活动

节约粮食入童心见行动

“一米一粟当思来之不易，爱粮节粮须知人人有责”。连日来，我市不少幼儿园、小学都以“珍粮爱粮”为主题，开展了一系列形式多样的主题教育活动，以帮助孩子们了解粮食来之不易，认识粮食的重要性，以培养孩子们珍惜粮食、节约粮食的好习惯。

□本报记者 陈森森



劳动实践 养成节粮习惯

粮意识。

同时，该园还借助“食育”课程，引导幼儿从认识幼儿园一日餐点出发，了解基本的餐桌礼仪，开展“光盘行动”。如通过游戏化、形象化的墙面操作记录自己的光盘行动，使好习惯得以坚持，文明懂礼、勤俭节约的良好风尚在日常教育中滋养了每一位孩子的心灵。

而泉州经济开发区实验幼儿园也

开展了以“爱粮惜粮，健康‘食’光”为主题的系列活动。大班的孩子们用七彩画笔勾画出营养膳食图，中班的孩子们则以“选择题、判断题、问答题、抢答题”等形式展开“健康膳食，护幼成长”的知识竞赛，小班的孩子们则开启了“光盘请亮灯”模式，将节粮爱粮的种子根植于心。

此外，为了体验粮食的来之不易，该园的孩子们也化身小园丁，在菜园里辛苦种植，体验播种、拔草、浇水、施肥的过程，感悟粮食从播种到收获的不易，培养珍惜粮食的良好意识。

费”的倡导者、宣传者和践行者，养成勤俭节约的良好习惯。

近日，泉州市第二实验小学的六年三班黄惺祺同学以“传统美德根植于心，珍惜粮食践行于行”为题，进行国旗下一分钟演讲。他向同学们讲述了关注粮食发展和农业生产的重要性。该校各班通过会课和思政安全教育课开展“践行大食物观 保障粮食安全”主题微班会。在班主任老师的讲解下，同学们了解了“世界粮食日”的由来，懂得了粮食来之不易。通过观看粮食安全宣传片，同学们增强了科学用粮意识。